

坚持「两手抓」方针 注重整体素质提高

吴江市经济实现持续快速健康发展的做法

叶飞 郑万城

名列全国百强县前列的吴江市,1993年全市财政收入、国民生产总值和国民收入分别比上年增长42.9%、52%和45%。特别是外贸出口创汇连续十二年夺得全省第一,荣获“十二连冠”,在全国十大出口基地县市中继续保持领先地位。

一手抓外延扩展,一手抓内涵挖潜,注重同步增长。

继1992年全社会固定资产投资快增长后,去年全市从实际出发,不失时机,突出扩展了以“兴吴工程”为重点的经济建设。一年中,新发展总投资在1000万元以上的“兴吴工程”项目60个、技改项目38个。这些重点项目,不仅提高发展了传统的丝绸行业,而且还发展了一批高新技术的光纤电缆、石油化工和电子项目。尤其值得一提的是,从条线到块块,在确保经济持续快速发展的同时,加强企业管理,注重内涵挖潜。1993年全市三级销售收入135亿元、利税7.5亿元,分别比上年增长47.76%和22.15%。

一手抓外向开拓,一手抓横向联合,注重引进资金发展自己。

在去年银根抽紧,资金困难情况下,一方面,在开拓外向型经济中大力引

进外资。在外商投资办厂中,继日本三菱后,日本丸红、万宝至和美国佳格等国际著名大企业、大财团接踵而至。仅接壤上海的卢墟镇,去年引进外资 1507.3 万美元。另一方面,在发展横向经济联合中大力借助内资。目前,这个市从与上海联营发展到外省市联营;从技术、资金、产销诸方面松散型联合发展到紧密型联合。被誉为“横联之花”的黎里镇,24 家镇办企业就有 18 家与上海搞联营。

一手抓生产实业,一手抓经营流通,注重提高经济效益。

面对日趋激烈的市场竞争,吴江市的工业部门及生产企业,为了参与经济大循环,一手立足生产实业,一手搞活流通。菀坪乡的康达经贸发展总公司,去年完成销售 2.2 亿元、利税 800 万元,成为全省农业系统经营办实体的一颗新星。历史悠久的国营新生丝织总厂,大胆改革,坚持一业为主,开展多元经营,办起了 30 多家具有二级法人资格、独立核算、自负盈亏的经济实体,全厂利润一半以上来自多元经营,使该厂的经营效益超过生产利润。

一手抓农业副业,一手抓乡镇工业,注重农村经济协调发展。

在社会主义市场经济的大舞台上,吴江市演出了颇具特色的“地方戏”:农副并茂、农工并重,坚持种好粮油作物,积极发展林牧副业。在退耕还渔、调整复种指数,耕地面积有所下降的情况下,全市主要农副产品产量稳步增长。去年虽然遭受严重的洪涝灾害,粮食仍然夺得丰收。多种经营发展很快,1993 总收入超过 19 亿元,比上年增 27.2%。尤为可喜的是,传统的蚕桑生产得到巩固提高,名特优新农副产品有了新的发展,结构更加优化。为使农副产品实现高效、高附加值,开辟“种养加”结合之路,在强化茧丝绸服一条龙生产加工的前提下,还形成了畜禽制品、特种水产养殖制品、名特优蔬果、优质粮油和蔺草种植制品等几条龙生产体系,为乡镇工业的大力

发展打下了基础。

一手抓科技进步,一手抓机制转换,注重经济整体素质提高。

吴江市狠抓科技进步,努力把科技引向经济建设主战场,以科技促进生产力。约占工业总产值三分之二的丝绸业,1993 年投入 2.5 亿元进行第四轮改造,努力赶上或接近国际先进水平,使真丝与化纤并重,将面料优势转为服装优势,由低附加值向高附加值转化。在盛泽镇建立国家级丝绸星火密集区,加快了产业现代化步伐进程。原称铸件之乡的梅堰镇,近几年通过科技兴工,转向微电子、精细石油和新型化纤原料等三种高新技术产业,一跃成为省“八五”期间科技示范镇。去年该镇的高新技术份额占 50% 以上。在发展科技的同时,各级各部门还狠抓机制转换,深化内部改革。许多企业还加快组建企业集团,强化企业活力,推进了全市经济整体素质提高。

一手抓经济建设,一手抓精神文明建设和社会事业,注重投资环境优化。

这几年,吴江市围绕经济建设这个中心,大力进行基础设施建设,重点抓了道路、电力、通信等。已建成一座 2.4 万千瓦火力发电厂,在建一座热电厂,还外购电权电量,去年在全国首批并率先实现农村电气化,23 个乡镇全部开通程控电话,总容量达 5.7 万门。省级经济技术开发区启动 12 平方公里,基础设施基本就绪。与此同时,还认真抓好各项社会事业的协调发展,广泛开展“我为振兴吴江作贡献”等活动,特别是去年全市广泛开展“致力于集体,奉献于事业”为主题的教育活动,继续搞好“新风户”和创建文明单位活动,大大激发了广大干群的积极性和创造性,涌现出许多新人新事。大力发展教育事业,在全国率先建成全部乡镇万册图书馆的县(市),总藏书量 28 万册。社会综合治理得到加强,社会稳定,人民安居乐业。

(作者单位:吴江市人民政府经济研究中心)